自来水厂深度处理工艺探讨

谢剑根

江苏长江水务股份有限公司 DOI:10.32629/eep.v3i2.642

[摘 要]工业的快速发展使水污染问题逐渐加剧,水资源短缺现象日益严重,人们的用水需求得不到满足。为缓解我国水资源短缺问题,自来水厂不断加大了污染水源的深度处理力度,以减少水中污染物质,保证人们的用水安全。文章就将对自来水厂深度处理工艺进行探讨分析,以供参考。

[关键词] 自来水厂; 深度处理工艺; 用水安全

在水循环过程中,杂质会不断融入到水质中,使水源受到一定污染,这些污染后的水源如果不经过有效处理,应用到人们的日常生活中,会对人体健康构成威胁。为此,需要采用合理的处理技术,对水实行过滤和净化。深度处理技术是目前水污染处理中最常使用的技术,加大对其研究力度尤为重要。

1 自来水厂深度处理技术的意义

1.1解决水生态环境污染问题

在现今发展中,企业为增强自身的发展实力,获取更大的经济效益,在生产发展过程中不断进行技术上的创新,这种方式虽然为企业经济效益提供了保障,但在不节制的生产中,产生的杂质废物也在逐渐增多,且很多企业都忽略了杂质的处理工艺,将其直接排放到环境中,这会造成水生态环境污染问题的加剧。深度处理技术则可解决上述问题,实现杂质的净化,这样排出的水源不仅污染率低,回收利用率也得到了显著提升,降低了污染带来的不良影响。

1. 2增强饮用水安全性

在化工产业快速发展的今天,水污染问题越来越严重,水质中含有的有害物质及金属元素也在逐渐增多,如果人们不小心用水,势必会对自身健康带来损害。深度处理技术的应用则可过滤和转化水中有害物质,降低水质中有害物质的含量,维护人们的用水安全。

2 自来水厂的深度处理工艺

深度处理工艺是在常规处理工艺的基础上,对水源中的杂质及有害物质予以提炼或清除,提高水质质量的一种措施。目前自来水厂中最常使用

的深度处理工艺有三种,即活性炭吸附及组合工艺、深度氧化处理工艺、 膜分离处理工艺。

2.1活性炭吸附及组合工艺

(1)活性炭吸附

活性炭是以木材、褐煤及椰壳等含有碳元素较多的材料组合而成的一种吸附能力较强的材料。按照吸附原理可将其划分成物理吸附、化学吸附和离子交换吸附这三种。物理吸附是利用范德华力实现可逆性凝聚吸附的一种方式,属于非选择性的一种吸附方式; 化学吸附则是利用水中吸附质和活性炭表面的官能团实现选择性吸附的一种方式。离子交换则是在静电作用下,通过正负电荷与吸附质作用清除杂质的一种方式。

目前在水源净化中,活性炭吸附主要以物理吸附为主,通过活性炭颗粒数量、直径、吸附质的浓度、溶解度及酸碱度的变化,来加强吸附效果,剔除污水中含有的金属杂质及有害物质。

自来水厂实施深度处理时使用的活性炭多是以粉末状或颗粒状为主, 粒径的尺寸要求多在10-50微米或0.4-2.4毫米。粉末状和颗粒状活性炭都 具有流程操作简单,吸附能力强,成本低的特点,不过两者比较,颗粒状活 性炭的循环利用高,粉末状活性炭的循环利用率较低。再者,活性炭在使用 一段时间后会出现活性减弱现象,需要再生后循环使用,而这也在一定程 度上加大了水资源处理成本。

(2) 离子交换

离子交换属于固液分离的一种处理模式,利用固体和液体交换机中的离子交换来达到提取或剔除水源中有害物质的方法。最常见到的离子交换

苗圃工作,确保苗木维持良好的生长状态,满足植树造林要求。森工企业需顺应主体市场运营趋势,将苗圃逐渐推向市场化,且引入经营机制和竞争机制。在经济条件允许的情况下,森工企业也可以采取承包形式或私人经营形式进行苗圃运营管理。

3.6加强营林生产管理队伍建设

自全面贯彻落实"科教兴林"战略指导方针以来,各地方的林业体制改革力度不断加大。营林生产管理是一项综合性、专业性和复杂性较强的工作,尤其是运用信息技术进行林业管理,需要高素质的技术人才作为支撑条件。与此同时,各部门需保持良好的沟通交流,采集、整合、处理与分析数据信息,统一管理决策。而此环节也需要稳定的人力资源架构和高素质的专业人才作为支撑。伴随林业工程的快速发展,营林生产管理模式发生了极大的转变。原有的管理人员思想保守,对新理念、新模式的接受能力较差,使得整体管理效果不够理想。针对此种情况,林业企业应加大对营林生产管理人员的培训力度,完善人才管理模式,组建高水平、高素质的人才队伍,不断优化营林生产管理的综合水平。

4 结束语

综上所述,当前,我国营林生产管理仍存在诸多亟待解决的突出性问题,具体体现在良种基地管理不到位、造林质量不达标、林木经济价值不稳定等方面。加强营林生产管理,对于林业工程的良好发展具有实际意义。从选种育种,到林木成材,每一个环节都要高度重视,保证营林生产管理工作落实效果。只有全面且客观的分析问题,采取针对性处理措施,加强管理工作的有效性,才能推动整个林业工程的快速稳定发展,为我国经济建设做出贡献。

[参老文献]

[1]胡彩萍.林业工程发展道路和加强造林生产管理的探讨[J].现代园艺,2018,(22):221-222.

[2]曹鸣.如何加强营林生产管理推进林业工程的发展趋势[J].农民致富之友,2018,(18):139.

[3]王旭东.林业工程发展道路和加强造林生产管理的探讨[J].种子科技,2018,36(05):24.

第 3 卷◆第 2 期◆版本 1.0◆2020 年 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740

机有离子交换树脂和磺化煤两种。前者是一种带有可离子化基团的不溶性的三维网状离子分子材料,其由树脂机体骨架和活性基团两部分组成。其中,活性基团又被划分为酸性和碱性两种,酸性基团呈阳性,可与液体中的金属离子交换;碱性基团呈阴性,可与液体中的阴离子进行交换。离子交换树脂的应用有效剔除水中含有的硝酸盐、氟等重金属元素,且重复使用率较高,大大降低了深度处理成本。后者是煤与发烟硫酸作用下的产物,属于阳离子交换剂的一种,在应用中可剔除水中含有的钙、铁、铝、镁等元素。不过该处理方式的稳定性及耐高温性不高,使用范围存在一定限制。

(3) 臭氧与活性炭连用处理技术

臭氧作为目前使用最为广泛的氧化剂,在水处理中可达到杀菌灭菌作用,但是臭氧处理后的水源其水质稳定性较差,细菌及微生物的滋生速度较快,很难达到引饮用要求,所以一般自来水厂会将其与活性炭联合使用,增强水处理效果。工作原理为:

利用臭氧先将水中含有的不利降解的有机物实施氧化处理,之后利用活性炭的吸附功能将其剔除,达到净化水质,消除污染杂质的作用。该技术特征为:提高有机物剔除效果,延长活性炭使用寿命;保证水质稳定性;净化效果明显,但设备成本较高。根据该工艺实际水处理数据核算,处理单元的投资运行成本约为每立方米0.2-0.3元。

2.2深度氧化处理技术

深度氧化处理技术是在臭氧处理技术的基础上,通过添加不同形式氧化剂的方式来达到污水处理目的的一种方法。上文提到过,臭氧在使用中会导致水质稳定性降低,细菌滋生速度加快,不利于水源处理。所以在深度氧化处理中,在臭氧处理基础上,投入氧化剂,辅助臭氧实现水体净化。氧化剂被投入的方式可分为预氧化、中间氧化和末端消毒这三部分,预氧化剔除的是无机矿化物和悬浮物,以达到水质颜色的净化;中间氧化的作用是实施消毒杀菌,便于后续有机物的剔除;末端消毒则是将氧化副产物及细菌消除的重要措施。深度氧化技术的工作原理为:在高温、光辐射及催化剂的影响下,对污染水源中的大分子有机物实施行氧化处理,将其分解成小分子物质,达到净化剔除目的。这种处理方式在污染物剔除上较为明显,不会造成水质二次污染,再加上该技术对设备要求不高,降低了成本支出,在自来水厂应用广泛。

2. 3膜分离处理工艺

膜分离处理技术是现阶段自来水厂深度处理中技术含量最高的技术。

该技术是利用水分离膜的能力将水从分离膜中过滤出去,实现水与杂质或污染物的隔离,从而达到净化水源的目的。不过由于产业不同,对膜分离技术的要求不同,虑孔形式也会存在差异,最常见到的虑孔形式以微滤、超滤和纳滤这三种。

微滤的工作原理与普通过滤差不多,多数被用来处理悬浮物、细菌、大分子有机物等污染物。超滤是利用静压差的推动来实现过滤效果的,其可将溶解性固体和小分子物质隔离出来,达到净化水质的目的。这种技术可使原水免于遭受二次污染,提高了原水的纯净率,使最终的出水达到现代人的水质要求。不过在静压差作用下,膜自身的性质发生了改变,使用寿命缩减,处理费用相应增加,应用范围受限。

纳滤被应用在饮用水和工业用水处理上,其有效剔除水中含有的污染物,降低细菌滋生速度,达到水质消毒的目的。纳滤工艺在处理金属加工和合金生产过程的清洗水时,可以回收重金属,实现可持续发展。

3 深度处理技术的发展和展望

针对现存的水污染问题,有必要加大深度处理技术的研究力度,降低水质中有害物质的含量,改进水质质量。臭氧活性炭联合技术的应用对污水中含有的溶解性有机物有很好的的处理效果。膜技术则可将细微颗粒及微生物进行分解和剔除,纳滤技术可降低金属元素含量,保证饮用水的水质。加大对这些技术的应用和推广范围,对于我国水质的提升有着重要意义。

不过因受到技术和成本上的限制,上述技术的发展还存在一定制约, 在未来的研究中,将重点实现技术的完善及灵活应用,科学控制应用成本, 进而为我国生态水环境的治理提供保障。

4 结束语

综上所述,可对自来水厂深度处理工艺有深入的了解和认知,希望在未来发展中,能不断加大对自来水厂深度处理技术的研究和推广,以此解决我国现存的水环境污染问题,维护大众用水安全。

[参考文献]

[1]王彬.自来水厂深度处理工艺探讨[J].低碳世界,2017,(16):8-9.

[2]夏星宇,徐乐中.苏南某水厂深度处理稳定运行效能分析研究[J].广东化工,2019,46(09):48-49.

[3]张良荣,倪欣.自来水厂深度处理工艺[J].辽宁化工,2015,44(12):1525.